

نَصْرَانِيَّةُ الْمُلْكَانِ

聖經

第十三卷第十九——二期  
(總號第三八三——三八五)

## 目 錄

- 聖訓選譯.....沙義坤  
真教門與假教門.....天傑  
回教繼承法大綱.....馬浩澄  
伊斯蘭婚姻法大綱.....謝松濤  
今後理想的中國回民教育.....蘇玉亮  
中國回教救國協會補助中等學校回教清寒學生辦法  
來訊

版出日五十二月七年閏國民華中  
(街外西林桂)社報華月：者行發

# 聖訓選譯

沙義坤譯

據耶宰賓來義蘇之子阿脫爾傳來曰：艾巴塞阿德曾告訴他：「有一些輔士求助於主的欽差——我們的聖人。然後他們中無一人求他則已；有，他都給他。以致散盡所有的一切；於他用他的雙手散盡了一切的時候，他對他們說：『在我再沒有為你們儲蓄的財產了！實在凡是自廉者，安拉使他清廉；他容忍的那人，安拉使他忍耐；他知足的那人，安拉使他富足；一定人不能給你們比忍耐更優美更宏富的禮品了。』」（參見聖訓布哈勒）

解釋這段聖訓牽扯到幾件事情：第一、解釋這段聖訓的意義，第二、說明聖人的仁慈，第三、說明忍耐的意義，及其美德，第四、說明廉潔的貴重，及其對於人類社會有益的影響。試分述之於下：

一：聖訓表面上的意義：事實是這樣；當聖人時代一些貧苦的輔士，貧乏催促着他們去求助於穆聖，他們希望穆聖能足以滿足他們的生活的必需的財帛來救濟他們。於是聖人屬彼等之所請，將是日所有之物資盡行散出；始對他們說：「我决不為我所有的財產來拒絕你們的要求，並且我現在沒有為你們儲蓄起來的財帛了，我也沒有為我的家室或他人而儲蓄。」聖人之意，是希望他的輔士們能走上幸福的道路；並希望他們應有人類在艱難困苦中應有的切可讚美的德性和涵養。因此聖人對輔士們說：「凡自廉之人，安拉使其清廉！他容忍的人，安拉使其忍耐；他知足的人，安拉使其富足！」等語。

這段聖訓和其他褒獎敦品勵行的聖訓一樣，明白確切的證實聖人對於回民性格的陶冶，與培植好道德的注意，與催促在每一件事情裏邊，都要有實踐道德的涵養。假若所有的穆士林都能確切的認識到穆聖對他們的教訓，並深刻的了解，則他們一定能遵行他所命令的一切；遠避他所禁的一切。若能如此穆斯林一定是可以為世界上最幸福的民族，而在每個空間，時間內都能發揮他們偉大的力量。

這節聖訓鼓勵人類三種道德修養：即仁慈、於困苦中忍耐、貞潔。很明顯的這都是改善個人與社會所必需的心理修養。的確，現在穆士林們都由沉睡中猛醒，他們追憶到過去他們先人的光榮，權勢，聲譽。這都是因為他們能把握住宗教中一些禮儀，教訓；並能把一些壞行為拋棄在一旁。委實這個時代和在這個時代中所發生的一切事情，都能催促他們快覺悟，快抓住他們的宗教道德，追隨着他們先人的長處；或者他們能得助他們的祖先所得到的那些尊貴，和光榮。是的，現在他們已經同他們的卑劣的慾望相鬥爭，他們要解脫了足以傷害他們，慢侮他們的那些流行的貪婪，吝嗇，暴憤；以及只顧私慾而不顧尊嚴，光榮的惡習。因為他們知道尊貴，光榮的心理，就是一切好人所貪圖的，一些君子因他而被稱譽的那些最珍貴，最光榮的心理，而且他為一切圖先留於他們的教生與他們的子孫的最榮華的遺產。古蘭云：「他幹塵星之好的人，他看見它。他幹塵星之歹的人，他看見它。」（古蘭九九章七十一八節）

二：至聖的仁慈：它至大無際，吾人焉能予以述說，同時又無以界限，吾人焉能予以範圍。是故：聖人之貴是比受差之風還高尚，就像在其她聖訓集中所傳來的一樣，在回教法中「仁慈」的限度，是每個人費用他的義務為他所規定，和他的經

濟環境所允許的。行善者之所以需要的，與幹一些有益於人類社會的慈善事業者。的實，回回法律因為施費定了一個任何人不能超越的限度，這樣一個人可以很平安的度過他的一生，並且能繼續不斷的實踐一些必需的工作。如此它既不是吝嗇、也非浪費。真宰云：『那些人在他們施費之時，他們不控嗇，但亦不浪費，他們在那個中間是一持中的。』這個就是在每個時代都適合於環境的公平的標準。因為要是某個人他吝嗇了，他的吝嗇，可以使他放棄了他應盡的責任與義務。若是他浪費了，他的財產用盡了，他便無力再履行其應盡的任務，無論如何，這兩種現象的結果是相同的：就是無論現在或將來，他都不能實踐他所應盡之責任與義務。是的，吝嗇確是一大罪惡，是一種最鄙陋的心性；他比把財產用於正常事業中的那些浪費的人影響還壞。雖然有理性的人，更應警惕。你們切莫從適當的教法的標準上有所偏倚，偏倚的人恐悔之晚矣。真宰云：『你不要把你手枷在你的鎖子上（即不可吝嗇），也不要完全伸開。（即不要浪費，不可揮霍無度）；否則它使你必坐着受困。』（古蘭十七章二十一節）

人云：委實聖人的言行都是人類最高尚的模範，是故，在索黑哈穆士林聖訓集中曾有一段記載：「他——穆聖，不求他則已，有求必予。然後有個人來求他；於是聖人以充滿兩山之間的羊羣命令給他。然後，他回到他的部落，對其家族說：『我的民衆！你們信服伊斯蘭教吧，委實穆罕默德他周濟人，是那樣不窮困的周濟』。反來看這節聖訓，很明顯的是證明聖人的慷慨，他用盡了他所有的財帛。從表面上看來，好像它相反了古蘭的教訓，相反了立法的原則。他就是不許浪費到耗盡財產與無端交還該負之責任與義務的程度。

我們的答覆是：主的欽差聖人是接續默示的，他對於一切心理有無限的控制力量，他深切的知：他施用財產在任何環境任何時候都不能使他匱窘，他永遠能夠以合理受讚美的方式取得財產。聖人有一種特殊的環境，他就是把伊斯蘭的土地叫寬廣，把穆士林的羣衆叫增多。這段聖訓便證明這一點了。因為一個人施費財帛可以有好的影響，而使其羣衆信教，這個就是主的欽差聖人所期望的一個最偉大的目的。在他的工作中這個並不是浪費，並且他可以從貧乏與需求上平安；就像那個阿拉伯土人對他的衆族人所說的那樣：委實穆罕默德周濟人是那樣不怕貧窮的周濟。大賢阿里在形容聖人的時候說：『他——聖人的手最慈善；他的心胸最寬宏；他的言語最誠實；他是最能實踐約會的；他的性格最溫柔；他是望族。凡是初次見他的人，都駭怕他；但是與他處久了熟識的人都喜愛他。』祇希望穆士林們都能效仿他們尊貴的聖人的言行，致使他們是一些成功的人。

(三)：忍耐：它是最高貴的一種心理，最偉大的一種力量：在古蘭經中有七十多處稱讚忍耐的默示，可見忍耐之值得讚美了。忍耐就是害怕暴怒之際抑制住感情，從真宰的禁律上，能夠自制；耐性實踐一切應盡之職。凡是具有上述幾點的人，即可稱為忍耐之人。忍耐細分三點來分析它的意義，今略述如下：

第一：為順服真宰而忍耐。這二點包括了實踐真宰所命令的一切義務，遠避真宰所禁止的一切禁律。於戰爭中在敵人的面前固守亦屬之，凡於此種場合失去了忍耐的人，按照伊斯蘭的教法（回回法律），他是卑賤的，胆怯者。因此在宗教

「回教」的觀點：「在敵人壓境的時候，臨陣脫逃是一大罪」，真宰在天經中云：「哎！歸信者，你們忍耐，你們要堅忍，你們要互相連繫；你們敬畏真宰，只願你們是些得脫離者。」「你們忍耐」就是你們要從暴躁上，控制住你們的心。而你們必需擔當住一切的痛苦的意思。「你們堅忍」意即：你們要於戰爭最嚴重，最悲苦的時候，以忍耐戰勝你們的敵人，你們不要比他們少忍耐一點，少鎮定一點。「你們互相連繫」意即：你們於各堡壘中執行遵守和防禦敵人的任務，這節尊貴的古蘭經，很明顯的指示給伊斯蘭民族在損害到民族的尊嚴的敵人的面前，應該怎樣去幹。安拉曾命令他們在為保維其光榮而犧牲其享受時要忍耐。安拉曾命令他們要堅持抵抗敵人，在敵人頑抗的時候；要堅守要塞，而不要給敵人留點空隙。這些都是皇皇經訓，一些穆斯林不斷的在讀它。希望他們要確實的研究，與知道在它裏面的是堅強的，真實的，以加強在他們心中的聯繫。

第二：在禍患中忍耐。這一點包括失戀的時候忍耐；和厄運，貧窮、與破財時的忍耐。同樣在病篤時要忍耐，在遭遇痛苦時要忍耐。安拉曾稱讚一切在不幸中忍耐的人。真宰於天經中云：「一些在厄運，患禍中，與在悽慘的境遇忍耐的人，此輩人是敬畏真宰的人」。「厄運」一字是「貧困」之意。「禍患」一字是指如「染病」等不好的事。真宰所說的：「在悽慘境遇中」意指在戰爭中或在敵人到臨之時。總之，這段尊貴的古蘭之意義是：我們定褒譽一些在貧困中，染病時、或在敵人屠殺之時候忍耐的人；這些人他們對於信仰他們的主宰是忠實者，是堅信末日的，他們不顧現世所生之任何事，他們不畏懼仇敵，亦不害怕任何人的攻訐。

第三：是拋棄一些真宰所禁止的慾望上忍耐，這一點是人類得到今世後世永遠幸福的必需條件。真宰曾禁止他的教生幹醜惡之事。俾使他們在現實生活中得平安度日，任何人都不能用言語，行為來毀謗他兄弟的名譽，他們亦不能侵害別人的生命財產。也不要因受現世生活及其虛榮的誘惑，而於大地上幹壞。以完成其臨時的享受。若他能從受禁的言語控制住他的舌肉上忍耐而不背談人，不說謠言；不非謗人；不虛偽，不說醜言，不說謊，不誣蔑別人，亦不替說謊者爭辯之人。的實他在一切舌肉的罪惡上忍耐了，同時他能為謹守貞操，的實他從怨恨忌嫉的痛苦上得救矣。

(四)最後說到廉潔：它也是高尚道德中的一點，它是在怒惱時太過與不及的兩極端的折中。與不妄想真宰所禁的一些醜事，一個人若在他的身心中得有催促於這個慾望的意念了。他應量其所能，用盡了方法的去嚴防他！摧毀他！因為真宰把在範圍以內的慾望定為合法的。而沒有把超越範圍的，定為合法的。如此，他不怨恨人，除非當怨恨的。他不無緣無故的以言語行為來傷害別人。

求主給一些穆斯林領受，教他們遵守宗教內的一些律例。使他們能脫離一切慾望，與性情的舛戾；委實真宰是能聽祈禱的主。

(譯自艾大校刊十一卷五期)

一九四一年成師十六週年紀念日於桂林。

## 真教門與假教門

艾哈默德·艾敏作  
天 僕 譯

你認識真絲與人造絲的分別嗎？

你認識真獅子與牠的畫像的分別嗎？

你認識真的世界與地圖上的世界的分別嗎？

你認識你的醒時的工作與你睡夢中的工作的分別嗎？

你認識在你面前發炎而要延燒一切物件的火與你口中所說的而不能損人絲毫的火的分別嗎？

你認識在生活中忙碌的人與那石灰造的陳列於商店中作衣架的人的分別嗎？

你認識戰士手中所持的寶劍與在聚禮日黑退補手中所持的木頭寶劍的分別嗎？

你認識活着的人們與那捲在白布里的人們的分別嗎？

如果你認識了這一切，那麼，你就認識真教門與假教門的分別了。

一切歷史家苦了他們的心，一切研究者用盡他們的力，在翻書覆卷地找尋回教人的原因：他們在初期作了一些驚人的事業；他們征戰，他們開疆拓土，他們領導世界，他們在現世也作了些驚人的事業：他們衰弱，他們退讓，他們屈服；

然而古蘭還是古蘭，伊斯蘭的教訓還是伊斯蘭的教訓，「萬物非主，只是安拉」還是「萬物非主，只是安拉」，一切事物

還是一切事物！他們對於這原因已作了些不同的觀察與不同的論斷。但據我看來只有一個原因，那即是真教門與假教門的分別了。

假教門乃是動靜和言語，此此而已的教門；真教門即是心的，熱的與靈魂的教門。

禮拜在假教門里乃是體操，朝覲乃是身體的活動與旅行

，宗教的一切儀式乃是遊戲的工作，玩耍的事件。

「萬物非主，只是安拉」，在假教門里乃是美麗而無意義的言詞；但在真教門里乃是所有的事物：是革除拜金者的，是革除拜權勢者的，是革除拜地位者的，是革除拜私慾者的，是革除每個除安拉之外的受拜者的。

「萬物非主，只是安拉」，在假教門里是同着向私慾低頭與屈服之人的，是同着低賤與卑劣的；但在真教門里它只是同着真理。

「萬物非主，只是安拉」，在假教門里是要隨風而去，在真教門里便要搖動山陵。

★

假教門乃是工藝的，如像木工工藝，縫織工藝，聰明的人以練習和他的聰明是會做得精巧的；至於真教門乃是靈魂，心與信仰，它不是工作，但它要激起每個偉大崇高的工作。

真教門乃是「仙丹」，將它放在死者的口里，他便要復活；弱者吃了便要轉強。

它是「哲學家的寶石」，銅、銀、鉛放在它的下面，便要成爲金子。

它是帶來了奇跡的信仰。科學，歷史，哲學站在它的前邊發聲；人怎樣說明它，以什麼人註解它！

它是解毒散，用它一點，所有的毒素都要散去。

它是化學的原素，宗教的儀式與它相參，便要帶着你飛至安拉的御前；人類的工作與它混合，任何困難便要被它降服，并要使你達到任何遙遠的目的。

它是每個成功者所獲到了的，它是每個絕望者所失去了的。

它是電流，它使車輪轉動，工作前進；它斷絕了，便沒有了動力與工作。

它是一個物件，把它放在絃線上，牠便要彈動，而這絃線原來是繩索；把它放在聲音中，牠便要歌唱，而這聲音原來是空氣。

★

真教門的信徒是爲它而活，因它而戰，假教門的信徒是以它謀生，用它施謀設計。

真教門使它的信徒在權力與政治之上，假教門使它的信徒曲解教義，俾他使用權力，利用政治。

真教門是心與力，假教門是文法、字學、文規（伊阿拉不）講論（克拉目）與解註。

真教門是包含了靈魂，血、爲真理的怒，恨不義，死在成仁中；假教門是大綿頭巾，耀眼的袍服，寬大的袖口。

真教門的「證書」乃是安拉所說：「安拉確已向衆穆民賜其生命與財產，以致彼等獲享天國；彼等戰於安拉之道，彼等殺人，被殺；」假教門的「證書」是文句的構造，原書文章的解釋，再解釋註疏，更重視「邊文」（註），校正作者的語言，并加以駁論。

真教門是使人與安拉的關係接近，并使人與人的關係接續，存在的理由問題。歷來一般學者，對此問題，所作的解

## 回教繼承法大綱

(續)

法定繼承的根據是什麼？這是法定繼承的基礎，或法定

繼承存在的理由問題。歷來一般學者，對此問題，所作的解

第一、報償說

### 第二節 法定繼承的根據

釋，殆依時代之一般思想，及繼承標的不問而異其趣。茲舉其重要者，約有以下的幾種

近，俾他們全體與安拉的關係接近；假教門乃是使其信徒與人的關係接近，俾他獲到利祿，或成就地位，或得着橫財或交還債務。

★

誠如有人說這個教門：「它的結尾不能成就，除非用它的開端所成就的。」它的開端不就是靈魂的教門，它的結尾不就是人造的教門麼？

每個宗教徒的罪過，就是他們遠離了（當時代前進的時

候）宗教的靈魂，而保存它的軀殼。他們皂白不分，輕重倒置：靈魂的宗教無有價值，軀殼的教門反價不可計！

★

信仰的意義即是愛的意義，它使冷變爲熱，使無譽成有譽，使卑賤成尊貴，使愛已爲愛人。

真實的信仰好像魔術的棍子，牠觸到一件東西便要使牠着火，沾到一個凝固的物件便要使他消化，撞着一個死屍便要使牠復活。

★

誰能撇棄採納假教門的一切教義的人而賣給我真教門中最高精義的一滴？

我有個受傷的肝子，誰拿牠而賣給我個無有傷的肝子？

（註）邊文就是註疏之註疏。

馬浩澄

意謂：子孫於父母之生存中，服從其下，並因增殖其財產，而為一定之努力，故於父祖死亡後，子孫之報償財產，不外為報從之報償與努力之倒復。

### 第二、本分說

此說為 Grotius 氏所主張，其要旨曰：吾人之所以生存於世，而組成新家族者，父祖之所賜也。此不但有形之財產，他如智德等無形之財產，亦無一而非父祖之所賜，其受賜也，既重且大，而不謀所以報之，可乎？雖然父祖已矣，吾人又將對於何人而為此報償耶？曰：父祖之所努力者，不僅在於吾人，而更在於吾人之子孫，故對於父祖之報償，應對於吾人之子孫為之。此報償之法，即於吾人生存中對於子孫教養而扶育之，及其既老則以其財產遺傳於子孫，如是而已矣。良以吾人之由祖若父受繼其財產也，非專為吾人受之，乃為吾人之子孫受之，吾人以其所受之財產遺傳於子孫，正所以返還於吾人之父祖也。因此立法者不可不依此本分，以定繼承之歸屬。各國法律之以子孫，或其他親屬等與吾人有義務關係之人，為法定繼承人，即其明證。

### 第三、遺傳說

此說為 Grotius 氏所創。意謂凡人之得以維持其生命，即在於保有一定之財產，故為父祖者，對於子孫不可不遺留足以維持其生命之財產。換言之，即吾人於死亡之際，以財產遺留於子孫，乃為當然之義務。

### 第四、意思說

此說為 Grotius 氏所主張，其要旨曰：親屬相互間有一

種天性不可奪之愛情存在。此種愛情，即為構成親屬關係之基礎。故父母生存之所有財產，於其死後，不欲付與他人，惟欲遺留於子孫。由此可見遺產之繼承，即由於天性不可奪之愛情而生，否認親屬愛情之存在，不啻否認親屬愛情之存在，否認親屬愛情之存在，不

但與道義觀念相違背，即衡之自然之理數，亦不可通，此立法者所以基於親屬相互間之愛情，推測死者之意思，而定其法定繼承之歸屬也。

以上諸說，自回教之立場觀之，以第四說較為切近事理，而與回教之立法精神，頗相融合。蓋回教之立法，大部份根據古蘭，而古蘭為安拉本乎人情所降的啓示，為人類一切行為的最高指導原則，已如前述，論者或謂：人之意思，因其主體死亡，而效力全然消滅也，曰：此不通之論也，如謂主體死亡，其意思即歸無效，此不但否認遺囑的效力，即由死者之意思推之，如其人尚屬生存，必將其遺產，傳與其平日所親愛之子孫與父母，蓋可斷言，雖然亦偶有例外，究屬鳳毛麟角，固不能視為一般情形也。

## 第二章 遺產繼承人

### 第一節 繼承人的類別

#### 第一款 概說

回教法所規定的繼承，既以遺產繼承為限，則所謂繼承人，自係專指遺產繼承的共同繼承人，但同為遺產繼承人，又有所謂法定繼承人與指定繼承人的分別。所謂法定繼承人，即用法律明文所規定的繼承人（如無明文規定而以被繼承

人的遺囑所指定的繼承人，稱為指定繼承人，茲分別敘述於後。

### 第二款 法定繼承人

#### 第一項 範圍

近世各國，關於法定繼承人，其範圍廣狹不一。德國民法第一九二四條至第一九二六條及第一九二八條至一九二九條規定配偶與親屬，父母及其卑親屬，祖父母及其卑親屬，曾祖父母及其卑親屬，遠祖父母及其卑親屬等為法定繼承人。法國民法第七四五條，第七四六條及第七五〇條規定直系卑親屬、父母系尊親屬，兄弟姊妹及其卑親屬，配偶等為法定繼承人，日本民法第九九四條至第九九六條規定直系卑親屬，配偶，直系尊親屬，戶主為法定繼承人。瑞士民法第四五七條至第四五九條規定配偶，直系卑親屬，父母及直系卑親屬，祖父母及其直系卑親屬為法定繼承人。蘇聯民法第八一四條規定直系血親卑親屬，配偶及生前所扶養之人為法定繼承人。我國現行民法第十一三八條規定遺產繼承人，除配偶外，依左列順序定之：即直系血親卑親屬，父母，兄弟姊妹，祖父母為法定繼承人。

上述諸國民法以德國為最廣，蘇聯為最狹。德國民法與回教法相近似，回教法規定除配偶外以直系血親卑親屬，直系血親尊親屬，兄弟姊妹及兄弟之男系卑親屬，伯叔及其男系卑親屬，堂祖父及其男系卑親屬以及其他親屬，等為法定繼承人。

#### 第二項 順序

法定繼承人除配偶外，其順序各國法律規定雖不盡相同，但依雙方當事人親屬關係的深淺，情分的厚薄，以定繼承順序一點言之，則完全一致，教法亦復如此，其順序如下：

- 一、直系血親卑親屬。
- 二、直系血親尊親屬。
- 三、兄弟姊妹及兄弟之男系卑親屬。
- 四、伯叔及其男系卑親屬。
- 五、堂祖父及其男系卑親屬。
- 六、堂曾祖父及其男系卑親屬。
- 七、其他親屬。次分述如左：

第一、直系血親卑親屬：將直系血親卑親屬，列為第一順序的繼承人，近世各國立法，與回教法相同。蓋直系血親卑親屬，乃父母骨肉所遺，或其骨肉代替，使之綿延發達，原為人情之常，遺產繼承，將其置於第一順序，實有充分之理由也。所謂直系血親卑親屬，僅指子女孫及孫女以下者，至外孫及外孫女等並不包括在內。但繼承時，以親等近者為先。此等直系血親卑親屬，因性別發生原因及其他種種關係，在教法上的地位，遂不免發生表面上的差別（如一男享有二女的應繼分）。同時直系血親卑親屬，通常又可分為自然的與擬制的兩種。前者為婚生子女與具備一定要件的非婚生子女；後者為養子女。

具備一定要件的非婚生子女，是否有繼承權？回教學者不無爭議：或謂其無繼承權，如多數學者所主張。或謂將其生父鞭笞後，仍享有繼承權，如哈桑（Hassan）伊賓西葉林（Ibrahim）伊補拉欣（El-Brahim）等所主張。

至養子女，回教法並未認其有取得血親身分權，所謂「義子非子」經有明訓。因養父在其養子死亡或離婚後，得和其配偶結婚，其無繼承權自屬顯而易明。

第二、直系血親尊親屬：所謂直系血親尊親屬指父母，祖父母以上者而言，外祖父母並不在內，但其繼承時，仍以親等近者為先，故被繼承人有父母時，應由父母優先繼承，若無父母，始由其祖父母繼承，餘類推。因父母之於子為一等

親，離父母之於孫爲二等親，前者的親等較後者爲近故也。

第三、兄弟姊妹及兄弟之男系卑親屬：關於此點各國立法向不一致，有將兄弟姊妹列於第二順序的，如德國瑞士民法是。有列於第三順序的，如我國與法國民法是。此之所謂兄弟姊妹，包括同父母的全血緣與同父異母或異父同母的半血緣兄弟姊妹在內（註一）。

旁系血親，各國法例，向皆優予權利，不過有以兄弟姊妹本身爲限者，如我國民法第一二三八條的規定。有及於其卑親屬的，如法國民法第七五〇條的規定；蓋兄弟姊妹，血脉相連，情分甚重，子孫父祖而外，親近無出其右者，倘兄弟姊妹，能世代騰芳，豈非本族之福？回教法因將其列於第三順序。

第四、伯叔及其男系卑親屬（註二）：回教法將伯叔及其男系卑親屬列於第四順序，以其爲旁系血親，而關係復不如兄弟姊妹的密切，故斟酌情誼，次於其後。

第五、堂祖父及其男系卑親屬：如無第四順序以上之男系繼承人時，應由本順序之男系繼承人，以次繼承之。

第六、堂曾祖父及其男系卑親屬：本順序之男系繼承人，與被繼承人之親屬關係，既已疎遠，則其得爲繼承的機會，實已甚鮮，故回教法將其列於第六順序。

第七、其他親屬：回教係採親屬無限繼承主義（Unbeschränktes Verwandtnerrecht），所有親屬，幾皆有繼承權。而所謂其他親屬，即指回教法上之（Thwe-al-raham）俗譯「骨肉」。回教法特設一門規定其繼承權，其中包括如下

的五種親屬：

一、直系血親卑親屬：如外孫、外孫女、外重孫、外重孫女是。

二、直系血親尊親屬：如外祖父母，外曾祖父母，外高祖父母等是。

三、父母之卑親屬：如全血緣及同父異母半血緣姊妹的卑親屬，同母異父半血緣兄弟姊妹的卑親屬，全血緣及同父異母半血緣兄弟的女系卑親屬等是。

四、祖父母之卑親屬：如舅父、姨母、同母異父的伯叔，伯母、伯叔的女，及以上諸親屬的子女是。

五、父母之旁系尊親屬：如父母之伯母，舅父，姨母，父之同父異母的伯父，母之伯父等是。

此等親屬，須無第六順序以上之男女繼承人，（配偶不在其內）始有繼承權。且繼承時，以親等近者居先，繼承遺產之全部（除配偶之應繼分外）。

（註一）關於半血緣兄弟姊妹，各國多認其有繼承權；惟其應繼分則有差等，有將遺產分爲二部：一爲父方，一爲母方。全血緣可於父母兩方各得應繼一分，半血緣僅能於父方或母方取得一分者，如法國德國及瑞士諸國民法是。有半血緣之應繼分，僅爲全血緣二分之一者，如意大利民法是。有不設差等者，如我國民法是。回教教法規定：全血緣與同父異母的半血緣，其應繼分一律平等，惟同母異父的半血緣的應繼分，略有差等，其詳俟於以下述之。

（註二）所謂伯叔，僅指全血緣與同父異母之半血緣者而言，其同母異父之半血緣，不在其內。（未完）

# 伊斯蘭婚姻法大綱

(續)

謝松濤

## 聘 儀

聘儀是在定婚時所言定的一種財貨，其數量是少限度，是十個銀錢，而每個銀錢重最為七分。若是少過此數量時，就不認為它是聘儀了。至於聘儀的納法，有三種方式，分述如左：

(一) 納聘儀全數者——聘儀的數額已經言明，且已交媾或有交媾之能力而尚未交媾，或夫婦死亡其一者，所定的聘儀，全數交出，是瓦直卜（意為當然）。

(二) 納聘儀半數者——夫婦尚未交媾，離婚時，當交聘儀的二分之一（即半數）。

(三) 聘儀未經言明者——如已交媾而離婚，或夫婦一方死亡時，應交出類似的聘儀，如未交媾，應給以用品，但用品之價格，不得超過類似聘儀的二分之一，亦不得低過五元。

## 婚 儀

在未研究婚儀之前，茲先將結婚在立法上的三種主義說，明如左：

第一：形式婚主義——結婚只要依照法律上所規定的一定的形式舉行，不論違犯社會的一般習慣與否，法律上就認為是合法的婚姻。這便是形式婚主義的意願。形式婚又可分為宗教婚和法律婚兩種；什麼是宗教婚呢？就是採用宗教儀式的婚姻。什麼是法律婚呢？就是結婚依照法律之規定，在官署內舉行婚儀或是辦理登記手續是。

第二：事實婚主義——依照社會上一般習慣，對於某一

對男女有同居其棲生計其子女共育，婚姻關係的事實存在，此時法律上也認為是有效的婚姻。這就叫作事實婚主義。

第三：證人婚主義——結婚須有行為能力及良善之男，或一男二女之證人，結婚男女之寫事人而作證，既不要一定形式，亦不必向官廳辦理登記手續，所以形式並非結婚的要件，但是只有同居其棲的事實，亦不認為有婚姻的效力。所以叫作證人婚主義，此主義為回國法所採。

第四：公開儀式證人主義——我國現行親屬法，就是採此主義的，即舉行結婚儀式，不但要公開，同時還要二人以上之證婚人方為有效婚姻。參閱現行民法第九八二條之規定，當可明瞭！

各國對於婚姻所採的主義不同，德法諸國是採法律婚主義，蘇聯則兼採法律婚和事實婚兩種主義，而不採宗教婚主義，如該國民法規定：「在人民身分局內所為之婚姻登記，視為婚姻成立之鐵證。依宗教儀式結婚者，無法律上之效力」（蘇聯婚姻法第二條參照）。這是很顯著標明採法律婚主義的。又該國民法規定：

「關於未經登記之婚姻，法院得認為婚姻同居之證據者，為共同生活之事實」（同法第十二條參照）。

本條的規定，是說明了男女雙方只要有同居其棲的事實，法律上就視為有婚姻關係的存在，這充分的表現出採事實婚主義的立法主義。

採證人婚主義，此乃伊斯蘭婚姻之一個很大的特色，既不採形式婚主義，又不採事實婚主義，乃是獨標一格的立法

。我國現行民法第九八二條規定：「結婚應有公開之儀式及二人以上之證人」，這是採形式婚兼證人婚主義的。不過婚儀形式，則任人選擇，但必須舉行公開儀式，而且同時要有二人以上的證婚人，所以男女僅有同居共棲的事實，而未曾遵照民法九八二條所規定的條件，舉行一定之儀節，只可說是姦居關係，並沒有夫妻關係！

因為採取形式婚主義的結果，在社會上一般人的心目中看來，夫婦關係完全是存在的，而法律上却加以否認，倘若他們兒孫滿堂，一旦發生法律爭執，因為法律上的沒有關係，而釀成不幸的結果，於社會公共秩序，善良風俗，大有關係，而且太違背事實了。如果法律上無條件予以承認，則社會上又恐發生種種苟且不良的現象，對於公秩良序，大有妨害，這實在是法律上的一個嚴重問題。因為社會傳統威權的支配，凡舉行公開儀式的，要大張筵席，所費太多，偏於浪費，而且因經濟的關係，釀成因為避免化費而逕行同居者，大有人在，結果成為不合法的婚姻，其次因為避免結婚，以致於晚婚或不婚，於社會道德及善良風俗均極有妨礙。為了使法律和現存的社會事實不相分離起見，惟有採取證人婚主義比較合適。既有證人作證，較之事實婚主義漫無限制者，當然不可同日而語，不必舉行公開儀式，可以不致因經濟的關係而逃避結婚或發生其他有害善良風俗的事端，性的關係既不致於不規律，而經濟等條件亦可以兼擇並顧，實在是一種嶄新的立法例。我們應切實加以闡揚，作為將來我國民法修改之參考。

## 婚儀之種類

關於結婚而須要舉行公開的儀式，各國立法例規定不同

，分述如左：

### 羅馬法之婚儀

(一) *Confarreatio* 以神官一人主持之儀式，*Pontifex* 和 *flamen diales* 和證人十人到場，在神之前，獻牲立誓。

### (二) *Coemptio* 以證人五人到場，另外有一個持衡的人

在列，這是仿易的樣子。

### (三) *Usus* 在神前獻牲，新婦於觀眾歡呼之下，而赴夫家。

(四) 自由婚姻，雖然亦有相當的儀節，但是並不發生夫權。

*寺院法* 之婚儀，*寺院法* 婚儀的規定，結婚需以宗教師主婚，並須有二人以上之證人當場，其婚姻始生效力。其為

*日本民法* 之婚儀，*日本民法* 婚儀必須呈報戶籍吏，而始生效力。其為呈報，祇須由雙方當事人和成年證人二人以上，以言詞或簽名書面為之。

*德國民法* 之婚儀，*德國民法* 結婚必須在戶籍吏前，陳述願相結婚的意旨，舉行婚禮之時，須有證人二人在場，由戶籍吏向當事人發問，是否有結婚的意思，經當事人肯定答覆後，宣稱該兩造已成為合法夫婦。

*瑞士民法* 之婚儀，*瑞士民法* 結婚時須有公開的場所，以證人二人的存證書，若當事人陳述不合法或有其他障礙時，身分吏得拒絕公告。

蘇聯之婚儀，結婚須向該管地的地方註冊局所分設之出生婚姻註冊處，用口頭或書面聲明，並且提出確係本人的婚姻書，自由共諾的報告書，以無法律上障礙的證明書，方為有效。

法國民法之始儀

，即（1）證明雙方年齡及性別的誕生證明書（2）證明父母允許的書面等是。並且婚儀應當在當事人所在地身分登記吏前公開舉行，方為有效。

我國民法之婚儀

「結婚應有公開之儀式及二人以上之證人」（現在民法第九八二條參照）這種規定有兩種意義，從「結婚應有公開之儀式」看，乃明示結婚為要式行為，應當舉行公開的儀式，至於用新儀式，舊儀式繁複的儀式，或簡單的儀式，那就不問了，但是必須公開。從「二人以上之證人」上看，是明示有儀式，有二人以上之證人，就可以了。並不須要鋪張點綴，至於證人為男為女，為本國人為外國人，法文上既沒有說明，當然沒有限制，不過為證人者，必須已達成年，而有意志能力的人，那是當然的解釋。

伊斯蘭之婚儀

結婚時擇選聚禮日，在清真寺內明揚曉衆，於未結成之先，唸讚主皆是副功，新郎或主婚人親自朗誦，是聖行，至於所誦之詞，並無一定，最好相隨聖行，茲漢譯如左：

『感謝真主，我們讚美他，我們求他相助，我們求他恕饒，我們從己身之歹與幹辦之多，求主護佑，無論何人，真主引領正路，再無使其迷路之人；若真主使其迷路，再無引領正路之人，我作證：萬物非主，惟有安拉。我作證：穆罕

默德是主的奴僕，是主的專使』。

聖人誦了讚言之後，又繼續誦唸古蘭三遍三段：

第一段：『爾等當畏 真主，爾等勿死，惟得信仰始可』

第二段：『爾等當長 真主，爾等憑真主之名，而存問之，並無遺其親眷 委實 真主看守爾等』！

第三段：『爾等當畏 真主，爾等務說端正之言語』！

中國現行民法規定結婚為要式的行為，什麼叫要式的行為呢？就是結婚必須舉行公開的儀式及二人以上的證人，否則婚姻便是無效。所以單有二人以上的證人，還不能解作公開的儀式，因此發生兩種極端相反的辦法：

（一）無論舊式（拜天地或同登共牢）或新式（各種鋪張超過舊式）大張筵席，懸燈結彩，宴會親朋，儀式隆重，所費甚奢，不合乎簡單樸素的原則，有背中國歷來避奢從儉，和戰時節約的精神。

（二）因為避免繁文缛節過分的開支，秘密結合或登報啓事或旅行結婚等等，不但沒有公開的儀式，簡直連證人也不要了。

第一種情形過分的浪費，使人對於結婚發生一種畏懼的心理，尤其在國民經濟彫弊的今日，各種鋪張，更不宜有。第二種情形，草率從事，殊欠縝密。比較簡單明瞭，切於實際的辦法，第一結婚不必規定非經過一定之儀式婚姻則認為無效，祇要有二人之證人就可以了。如此第一可以革除社會上一齡的繁文缛節；第二可以縝密而週到，第三可以避免不合法的祕密結合。

## 今後理想的中國回民教育

蘇玉亮

在這抗戰建國偉大的時代過程中，最重要的原則，莫過於各人站在自己的崗位上，把握現時，努力工作。這是比什麼都要緊的。抗戰要持久到日寇的潰敗，建國要加速的趕快完成，這都是要靠着努力本位工作為條件，二者的出發點雖各不同，但共同的要求則一——都是為民族生存，國家獨立，這是我們每個人都很明白的。

我對於教育的研究雖然沒有多大成就，可是我對教育問題還稍稍有點心得，所以我很注意牠。平時我除了對幾本教育的書籍研究而外，就時時利用機會虛心的一般從事教育的朋友們領教，尤其是那般努力回民教育的同志們常常談到回民教育的各種實際情形，但因為個人瑣事的絆縛，沒有充分的時間來作很清楚的研討。我雖未曾長於教育，而我却是愛好教育的一個，所以在此談教育問題不能說是過失，而正是我的本位工作之一。

筆者因為喜歡和回民教育界的同志們研究問題，所以在

最近的過去不久，曾在月華旬刊上發表過一篇「回民教育的趨勢」一文，對今後回民教育的趨勢，作一個皮毛的見解，非常簡陋，故在此為補充前文的不足，特作此文而繼續研究之。本文命題「今後理想的中國回民教育」，意思是說今後我們回民教育究竟應向那方而走？我們的教育理想是什麼？

我想我們來研究這個問題的時候，須先一定要把握着兩方面，一個是國家的，一個是宗教的，前者因為我們是生長在中國的人民，後者又因為我們是回教的一個信士。當然在國家說我們是中華民國國民的一份子，因為我們的政治信仰

是三民主義；在宗教說我們是中國穆士林的一員，因為我們的宗教信仰是伊斯蘭。基於這雙重的認識，我們的回民教育理想就有了路線可走，而且這路線是極正確，誰都不能否認的，至於這個正確路線是些什麼東西？我們也要從兩方面來看：

首先從國家方面看，在國家歷史上各時代的教育家的教育思想告訴我們：一個國家的興亡，應以牠的民族主義為中心轉捩，教育為韓國之母立國之基，當然是要依附着民族主義的中心來實施，才是有用的教育，換言之：今日的回民教育也應以民族教育為最高理想，此其一。

在民族教育為最高理想的回民教育原則基礎之下，我們的回民教育應該是向着中華民國的每一個回民，喚起他們的民族意識，國家觀念，團結精神，養成獨立生存的能力；發揚回民的美德，以及加強他們自力更生的信心，這是教育中最必要的。

同時我們都知道中華民國是三民主義的共和國，現在是快要步入憲政階段了。「憲政期成會」不是已經成立了嗎？各省市的參政會已選妥了嗎？不久的將來就要製定憲法，實行憲政，正式的跨入民主國家路上去了。所以在今日的回民教育的第二個最高理想，應該是以民權主義為中心，此其二。

在民權教育為最高理想的回民教育原則基礎之下，我們的回民教育應該是向着中華民國的每個回民，灌輸他們政治知識，養成運用四權的能力，發揮回民政治思想，提高回民政治地位，直至和國內其他民族同樣的站在一條水平線上共

同任務。

• 然而我們還不要忽視人生的迫切問題，這個迫切問題是什麼呢？乾脆點說就是「民生問題」。易言之：就是「胃的問題」，因為人是有生機有靈性有理智的動物，需要靠飲食來維持生命的，中國的回民亦是如此。況且誰都知道中國回民久犯着「貧」「愚」的大病，當然是民生問題的癥結了。因此我們今日回民教育的第三個最高理想就是民生主義為中心的回民教育了。此其三。

在民生教育爲最高理想的回民教育原則基礎之下，我們的回民教育應該是向着中華民國的每一個回民，培養他們的生產能力，養成他們勞動的身手，訓練他們有良好的生產技術，使每個回民都能有維持最低限度的自給自足的生活能力。同時又應著重職業教育，勞動教育的設施，造成一國有生產活力的生產教育的回民大衆，這樣才可解決回民貧患病症，而爲國家社會增加生產力量不少。這尤其比任何工作都重要，以上都是從國家方面來看的。

# 中國回教救國協會補助 中等學校回教清寒學 生辦法

三十年一月卅日經第卅六次常會修正通過

中等學  
生辦法

本會爲提倡回民教育鼓勵各中等學校回教清寒學生求學起見特設置補助金學額

第二條

學生三十名初中程度學校學生五十名共八十名  
凡在公費學校求學之司教學生不得請領此項補助

4

請領補助金學生須具備下列各項條件

### 3. 確係家境清寒

第五條

本會補助金按學期發給受補助金高中程度學生每學期每名補助國幣二十五元初中程度學生每學期每名二十元（每年分爲二學期）

第七條

請領補助金學生須於學期終了後一個月內依式填具申請書及保證書連同下學期之學業及操行成績

的寶貴材料，亦不可忽略，也可說我們的回民教育是不能忘本的。我們再看：在回教教義中有規定男女受教育的平等權；男女都有財產繼承權，男女婚姻的自由權，這是關於人事的。其他如經濟的，回教絕對禁止高利貸，古蘭經中都有明文規定，更有超其他宗教的天課制度，富者每年當出其財貲四十分之一給貧者，此種主張既可免除富者田連阡陌，堆金如山，貧者無立椎之地以乞食他人；又可調整貧富間之感情，養成富人好善樂施之風，這誠然是今日限制資本集中資本攏斷的最上良策。是國家當前最需要的辦法了。這是經濟方面的，其他如教育、文化、軍事、建設、醫學等各方面，回教都有明確的辦法，詳細規定，在千數百年以前早就成熟了的。在這裏我不過是提示給大眾，讓大眾去作深進的研究，我們的回民教育必要實踐這條光的路，才是回民教育的本質，所以今後實施回民教育的又一最高理想就應該是宗教教育為我們回民教育的最高理想，此其四。

簡單的說：在宗教教育為最高理想的回民教育的原則基礎之下，我們的回民教育應該是向着全中華民國的每個回民，加強他們的宗教信仰，恢復他們固有的「天道五功」「人道五典」的道德，激發他們的尚武精神，並且使他們尊敬阿林，贊助阿林與教勸學，打開宣揚的門戶，破除教內一切派別的成見，樹立起團結精神，互助互愛，相成相長的風氣，在一民族一政制一領袖的領之下，完成「興教建國」的雙重使命。

末了，筆者作以最虔誠祈求，希望今後我們中國回民教育的理想能朝着上面所舉的四條路線而邁進，故在此特向努力在這四條路線的同志們敬道

色翻印。

證明書一並寄送本會審查凡經審查合格准領補助金之學生除分別通知外並在本會會刊公佈之

保證人須具下列資格之一

### 第九條

請領補助金之學生須覓請保證人一人填寫保證書

#### 一 本會理事監事

#### 二 各分會幹事

#### 三 各支區會幹事

#### 四 當地清真寺教長

### 第十條

本會學期補助金之發給於每次一學期開始後分別

滙出

### 第十一條

上學期應領補助金學生於補助金未領到前中途退學者應將其補助金扣留惟轉學或升學者不在此限

### 第十二條

本會補助金之發給每次以一學期為限如願繼續受領仍須照章申請

### 第十三條

請領補助金之學生保證書只有一次有效

### 第十四條

請領補助金學生於領到補助金後經本會發現不實情形或不合於本辦法第四條之規定時本會得向該

### 第十五條

初入校之學生不得以其入學成績請領本會補助金

### 第十六條

本辦法有未盡時得隨時提出本會常務理事會修正之

### 第十七條

本辦法經本會常務理事會通過後施行

# 來 訊

編輯諸君：

弟抗戰後從事政治工作，已歷二十九省，經七萬五千餘里，造成全國政治旅行之最高紀錄，冒大險一百五十餘次，此次由西康辦理黨務訓練班歸來，道出成都，承華西五大學——華西，金陵，齊魯，金女大，中大醫學院——校長會議之決議，聯合邀請往五大學禮堂講演。計到同學二千二百餘人，教授及西籍教授一百餘人，為空前未有之盛況！時間為五月十九日午後七時，講題為「敵軍在總崩潰之前夜」，歷時一百分鐘，情緒之熱烈，得未曾有！華西五大學為基督教全國最高學府，經決議聯合歡迎一同教青年往登其講壇，此為第一次，而反應之良好，尤出入意料之外。

五大學之同學既均同情於弟之主張，金陵女子大學，校長吳貽芳博士，後再邀弟於二十六日前往講「中國戰時婦女動態」，到全體女同學四百餘人，該講稿已經整理就緒，日內寄往大公報發表，英文稿亦正付編譯，釋就後寄美國生活雜誌披露，預計該稿可被國際方面之婦女雜誌加以轉載，對我戰時婦女工作更增加同情！

華西協會高中，亦為教會所辦，於二十八日來邀往講「敵後遠征」，歷時一百四十分，精神極為振奮！此次在華西教會學校區共講三次，計得聽眾三千四百餘人，天主教之子斌主教，亦於前週到蓉，先弟而鵠，華西區近兩週來頗有空

氣生動之象。

此次從事國民講演，計已講之大學，除五大學外，尚有光華，朝陽，中大畜牧系，中政校畜牧系等，中學方面則有樹德，獨華，光華附中，成都縣中，省立成中，成公中學，西北中學，等七校，另有成都行轅政治部，四川省訓練團，青年團等，計在蓉作講演二十六次，計到聽眾二萬六千餘人，為弟繼西北講演以後之一大收穫。

頃應川大之約，來峨眉講演，抗戰以來，弟曾利用交通工具二十二種，從海拔五十公尺至峨眉金頂之四千二百公尺，並一度乘機飛昇至八千公尺以上之高空，（赴港時在桂西遇暴風雨，雷從足下震響，所乘成都號飛機，直昇高空以避之）從海角走到天涯，晤見英勇將士與奮發民衆四千餘萬人，確信抗戰必勝，建國必成。

峨山名勝，一般只知其表面，弟登金頂時，從雲海中遠眺峨菲間英德蘇三軍馳驟進退，此或為四季來第一奇景也。

專此即頌

敬之  
寄自峨山報國寺之待月山  
寫三十，六，六。

本月三期合售一角八分，預定全年

撰安

本期領有廣西圖書雜誌審查處西字第29號審查證

內政部登記證第一八八九號  
中華民國郵政局特准掛號立券之報紙